
2023-2024学年河北省邢台市清河县八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共20小题，共40分。
[bookmark: 128a7613-cf00-4e21-84a3-bf5985c9e9ff]1.[image: ]如图是人们打年糕时的情景，在用木制榔头捶打年糕的过程中，下列说法正确的是(    )
[bookmark: d173b875-8746-4f6c-88bf-59c458528ae8]A. 手对手柄的弹力是手柄的形变产生的
B. 年糕凹陷，说明力可以改变物体的形状
C. 榔头对年糕有打击力，年糕对榔头没有作用力
D. 榔头向下加速运动过程中，运动状态没有改变
2.如图甲所示，弹簧的一端挂在墙上，一人用4N的力F拉另一端，弹簧伸长了5cm；如图乙所示，两个人分别拉该弹簧的两端，弹簧也伸长了5cm，则每个人的力F分别为(    )
	[image: ]


A. 4N、4N	B. 0、4N	C. 4N、0	D. 8N、8N
[bookmark: 7c3c035f-7833-4db3-8174-78d511c4f4e8]3.[image: ]利用频闪照相技术，拍摄击出的羽毛球在相同时间间隔的位置，如图所示。则从①②过程中，羽毛球(    )
A. 重力变小，运动方向不变
B. 重力变小，运动方向改变
C. 重力不变，运动方向不变
D. 重力不变，运动方向改变
[bookmark: 5682a19f-e151-4ff2-95af-3ffbc076281f]4.[image: ]如图所示，汽车上配有安全带和头枕，司机和乘客都必须系好安全带。当向前行驶的汽车分别出现突然加速、紧急刹车两种状况时，对乘车人员起主要保护作用的分别是(    )
A. 头枕、头枕
B. 安全带、安全带
C. 安全带、头枕
D. 头枕、安全带
[bookmark: a4805412-a0d0-4633-a056-221d14366c22]5.如图所示，甲乙叠放在一起，静止在水平地面上，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 甲受到的重力与甲对乙的压力是一对平衡力
B. 乙受到的重力与地面对乙的支持力是一对相互作用力
C. 甲受到的重力与乙对甲的支持力是一对相互作用力
D. 甲受到的重力与乙对甲的支持力是一对平衡力
[bookmark: c2564643-9781-49a8-aa43-92127a893fbc]6.摩擦与人们的生活密切相关，有时有益，有时有害，下列现象中属于减小摩擦的是(    )
A. 皮带传动中，要张紧皮带	B. 厨房的地面铺上防滑垫
C. 矿泉水瓶盖上刻有竖条纹	D. 向机器的滚动轴承内加润滑油
[bookmark: ee8deb0d-3473-4299-8c18-712601f04837]7.如图是一个在水平桌面上的均匀木块，若沿虚线切去一半，将其放在上边，此时地面受到的压强是原来的(    )
	[image: ]


A. 一倍	B. 两倍	C. 一半	D. 四分之一
[bookmark: 2c1c9110-2a83-4cfb-9b73-fdd5e9bdeead]8.[image: ]如图的装置中，两端开口的U形管装有一定量的水，将A管向右倾斜，稳定后A管中的水面将(    )
A. 高于B管中的水面
B. 低于B管中的水面
C. 与B管水面相平
D. 以上三种情况均有可能
[bookmark: 9b28d4c5-2916-4fd8-a86c-e2a5b8bc3dc6]9.[image: ]将一个空塑料药瓶的瓶口扎上橡皮膜，竖直地浸没在水中，两次药瓶在水里的位置相同，第一次瓶口朝上，第二次瓶口朝下，如图所示，则(    )
A. 橡皮膜向内凹，第一次凹进去的多
B. 橡皮膜向内凹，第二次凹进去的多
C. 橡皮膜向外凸，第一次凸出来的多
D. 橡皮膜向外凸，第二次凸出来的多
[bookmark: cf26df45-526f-4902-adff-9aa6bb56706e]10.[image: ]如图所示，小云用放在水平面上的甲、乙两个实验装置来观察并研究大气压的变化，下列说法正确的是(    )
[bookmark: 858e0b6e-3c23-4339-86ca-9b49c4b878af]A. 大气压变小时，甲图中玻璃管内的液面会下降
B. 大气压变大时，乙图中玻璃管内的液面会上升
C. 甲装置玻璃管稍微倾斜，管内外水银面高度差将变大
D. 乙装置更能准确地测量出大气压的值
11.看似“轻”的空气，却有很大作用。以下事例中，能利用流体压强与流速的关系来解释的是(    )
A. 塑料吸盘“吸”在光滑的墙上	B. 用吸管吸饮料
C. 茶壶盖上开小孔便于把水倒出	D. 火车进站时，人要站在安全线以外
[bookmark: 42c29bd8-4467-4486-98d9-36c45f620e4a]12.下列物体中，不受浮力作用的是(    )
A. 在水中下沉的铁块	B. 在水中的桥墩	C. 浮在水面上的轮船	D. 空中上升的气球
[bookmark: d569715c-f74b-4502-8807-62c6c767812f]13.[image: ]为拯救濒危物种中华鲟，生物学家在放养的中华鲟身上拴上定位硬壳胶囊。数天后，胶囊与潜入水中的中华鲟脱离，最终漂浮于江面发射定位信号。脱离后，胶囊受到的浮力随时间变化的关系为下列图中的(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: b37c9c16-eb3b-4868-8818-d6a6530c89c4]14.把一个材质均匀的正方体分别投入甲、乙、丙三种液体中，静止后的状态如图所示，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 三种液体中甲的密度最大
B. 在丙液体中正方体受到浮力最大
C. 三种液体中甲液体密度最接近正方体的密度
D. 正方体的密度大于三种液体中的任意一种
[bookmark: 9aaf100c-1a15-4bf1-a70f-22a3ed7fe03f]15.小华参加校外劳动时，经历了如下过程：①她用力搬一筐玉米，未能搬起；②她又用力推筐，仍未推动；③在小明的帮助下，他们将这筐玉米抬起并放到手推车上；④接着他们用水平力推着手推车沿水平路面前往仓库。则(    )
A. ①中小华对这筐玉米做了功	B. ②中小华对这筐玉米做了功
C. ③中他们对这筐玉米做了功	D. ④中他们对手推车没有做功
[bookmark: 2da1ec9b-f531-4929-a074-436a77703435]16.在平直高速公路上，甲、乙两车以不同的速度匀速行驶，若甲、乙两车牵引力的功率之比为2：3，牵引力之比为4：5，则甲、乙两车的速度之比为(    )
A. 8：15	B. 3：4	C. 5：6	D. 6：5
[bookmark: 85853d94-92df-4f5c-8ebd-98f259e06a7c]17.[image: ]如图所示，用轻质细绳悬挂一小球在竖直平面内摆动。在某次摆动过程中，小球依次经过A、B、C三点，A、C两点高度相同，B点为最低点，不计空气阻力，下列说法正确的是(    )
[bookmark: 05c4af40-d56e-4052-998f-4823c7e40cb6]A. 小球在B点动能最大
B. 小球从B点运动到C点，重力势能转化为动能
C. A、C两点速度大小不同
D. 小球机械能不守恒
18.“节约用水，人人有责”，我们应养成随手关闭水龙头的好习惯。水龙头手柄可视为如图所示杠杆，O为支点，F为阻力，分别沿a、b、c、d方向关闭水龙头，其中最省力的是(    )
[image: ]
A. a	B. b	C. c	D. d
[bookmark: 8c665eb0-b9ab-4ca0-8f2b-ab1f3be125d9]19.[image: ]如图所示，动滑轮重为2N，拉力F为6N，整个装置处于静止状态，则重物G和弹簧测力计的示数分别为不计绳重和摩擦(    )
A. 4N 5N
B. 9N 10N
C. 10N 6N
D. 9N 5N
[bookmark: b9f9cb8b-41f0-47ca-b782-9f5303607d88]20.[image: ]用两个完全相同的滑轮组成如图所示的甲、乙两个滑轮组，分别将同一重物G提升相同的高度。若不计绳重和摩擦，下列说法正确的是(    )
A. 绳端拉力：
B. 绳端拉力做的功：
C. 绳端移动的距离：
D. 两个滑轮组的机械效率：
二、填空题：本大题共6小题，共26分。
[bookmark: f53d7117-5a3f-4ad1-8842-a5285573db60]21.[image: ]少林功夫驰名中外。一武术爱好者练功时的姿势如图所示，他对水平地面的压力是由于______选填“脚”或“地面”，下同发生形变而产生的，武术爱好者所受支持力的施力物体是______。

[bookmark: e0d2fdb1-e36f-4680-b870-2e959d6deab6]22.如图所示，小明用一根细线栓一块橡皮，甩起来，使橡反绕手做匀速圆周运动。橡皮在水平面内做匀速圆周运动时，处于______选填“平衡”或“非平衡”状态，橡皮所受重力方向为______。如果此时细线突然断开，而橡皮所受外力全部消失，它将做______运动。
	[image: ]


[bookmark: f7a5ef43-f8b6-4936-8c77-4d5cd65bb99f]24.如图所示，某同学用塑料瓶制成的潜水艇模型悬浮于水中，此时模型受到的浮力______重力选填“大于”“小于”或“等于”；当通过进排气管向瓶中打气时，模型将______选填“上浮”“下沉”或“保持静止”。
	[image: ]


[bookmark: 0b89f2a8-1b55-4f53-b8d8-ac5ef9c25b53]25.[image: ]2024年年初，哈尔滨冰雪大世界火热出圈，全国各地的游客纷纷去东北打卡，感受东北人民的热情。如图所示，当游客脚踏滑雪板从斜坡上匀速滑下来时，其动能______选填“增大”“减小”或“不变”；滑过终点时，游客由于______很难立即停下来。

[bookmark: 7ab4f71e-a862-46c2-bdc8-b03b7524169a]26.[image: ]如图所示，用平行于斜面的拉力将重为20N的物体匀速拉上长5m、高3m的斜面，使用斜面______选填“可以”或“不可以”省功，该斜面的机械效率为______。

三、实验探究题：本大题共2小题，共22分。
[bookmark: 7b144138-dd04-44cd-83fe-b4c881828149]27.如图1所示是“探究滑动摩擦力大小与哪些因素有关”的实验。小明作出了如下猜想：
[image: ]
猜想A：滑动摩擦力大小与压力有关；
猜想B：滑动摩擦力大小与接触面的粗糙程度有关；
猜想C：滑动摩擦力大小与接触面积有关。
实验中需要用弹簧测力计水平拉动木块在水平木板上做______运动，目的是使拉力的大小等于滑动摩擦力的大小。
为了验证猜想A，比较甲、乙两图可得出：______一定，压力越大，滑动摩擦力越大。
为了验证猜想B，比较______两图可得出：压力一定，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大。
将图甲中的木块侧放进行实验，测出的滑动摩擦力与图甲实验相同，可验证猜想C是______选填“正确”或“错误”的。
小红同学对实验装置进行改进，如图2所示，重复实验，发现效果更好。实验中小红同学______选填“一定”或“不一定”要匀速拉动长木板。
[bookmark: 8b722c5e-31a9-41e0-af11-ef2bc45102ff]28.小明利用如图所示实验装置进行“探究杠杆的平衡条件”实验。
[image: ]
轻质杠杆静止时如图甲所示，可将平衡螺母向______选填“左”或“右”调节，使其在水平位置平衡，这样操作的目的是______。
多次改变钩码的个数和位置，并使杠杆在水平位置平衡如图乙所示，得到如下实验数据。分析数据可总结出杠杆的平衡条件是______。
	次数
	动力
	动力臂
	阻力
	阻力臂

	1
	2
	10
	2
	10

	2
	1
	20
	2
	10

	3
	
	10
	1
	25


实验中多次改变力和力臂的大小，目的是______。
如图丙所示的剪刀属于______选填“省力”或“费力”杠杆，工人师傅用该剪刀修剪树枝时，应把树枝放在剪刀的______选填“A”“B”或“C”位置，树枝最容易被剪断。
四、计算题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: 63a79eab-9f68-4e28-b1c8-e2125240c0c3]29.[image: ]如图所示，盛水的薄壁容器静置在水平桌面上。容器重为，底面积为，容器中水重为6N，水面距容器底的距离为。现将物体A放入水中，静止时容器中的水未溢出。已知物体A的质量为，体积为。求：取
物体A未放入水中时，水对容器底的压强；
物体A在水中静止时，容器对桌面的压强；
物体A在水中静止时，浸入水中的体积。
[bookmark: f14872d0-c47d-4723-86c0-af7e041edabf]30.[image: ]如图所示，小明利用滑轮组将一个重21N的物体在10s内匀速提升2m。此过程中，绳子自由端所受的拉力F为10N，不计绳重和摩擦。求：
动滑轮重；
拉力的功率；
该滑轮组的机械效率。




答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：手对手柄的弹力，手是施力物体，是手形变产生的，故A错误；
B.年糕凹陷，年糕受力后形状发生了变化，说明力可以改变物体的形状，故B正确；
C.榔头对年糕有打击力，力的作用是相互的，年糕对榔头有反作用力，故C错误；
D.榔头向下加速运动过程中，速度变大，运动状态发生了改变，故D错误。
故选：B。
使具有弹性的物体发生弹性形变，并且形变越大，弹力越大；
力可以改变物体的形状、力可以改变物体的运动状态；
力的作用是相互的；
运动状态改变是指速度大小的改变、运动方向的改变或者二者同时改变。
本题考查了力的作用效果、力的作用是相互和物体的受力分析，难度不大。
2.【答案】A 
【解析】解：当弹簧受力平衡静止时，墙对弹簧的拉力大小等于人对弹簧的拉力大小为4N；弹簧两次伸长量相同，所受拉力不变，仍为4N，且弹簧两端所受人的拉力大小相等，即均为4N。
故选：A。
当弹簧受力平衡静止时，墙对弹簧的拉力大小等于人对弹簧的拉力大小；弹簧两次伸长量相同，所受拉力不变，且弹簧两端所受人的拉力大小相等。
根据弹簧的伸长相同，则受到的拉力相同，此题在讲解过程中可提供弹簧测力计，让学生亲身体验学生会体会更深。
3.【答案】D 
【解析】解：羽毛球飞行过程中，质量不变，所以重力大小不变；图中从①②过程中，羽毛球运动的方向发生改变。
故选：D。
重力是物体由于地球的吸引而受到的力，重力的大小与质量成正比；根据图片判断羽毛球运动方向是否改变。
本题主要考查了对羽毛球飞行过程中所受重力大小和运动方向的判断，属基础题。
4.【答案】D 
【解析】解：当向前行驶的汽车突然加速，车速变大，人由于惯性要保持原来的运动状态，人的头部会向后仰，“头枕”对人有保护作用，紧急刹车时，车速变小，人由于惯性要保持原来的运动状态，人的上身会向前倾，容易撞到前面的物体，因而安全带拉着人不向前撞击物体，故D正确，ABC错误。
故选：D。
惯性是物体的固有属性，一切物体在任何情况下都有惯性；分析物体原来的运动状态和受力后运动状态如何改变，然后做出判断。
本题考查惯性的危害防止，关键理解运动状态变化由于惯性导致的情况。
5.【答案】D 
【解析】解：A、甲受到的重力与甲对乙的压力是作用在不同物体上的两个力，且方向相同，所以不是一对平衡力，故A错误；
B、乙受到的重力与地面对乙的支持力是作用在同一物体上的两个力，且力的大小并不相同，所以不是一对相互作用力，故B错误；
C、甲受到的重力与乙对甲的支持力是作用在同一物体上的两个力，所以不是一对相互作用力，故C错误
D、甲受到的重力与乙对甲的支持力大小相等、方向相反、作用在同一个物体上，作用在同一条直线上，所以是一对平衡力，故D正确。
故选：D。
平衡力的条件：大小相等、方向相反、作用在同一个物体上，作用在同一条直线上；
相互作用力的条件：大小相等、方向相反、作用在两个物体上，作用在同一条直线上。
此题考查了对物体的受力分析及平衡力与相互作用力的区别，区别主要在于：平衡力是作用在同一物体上的两个力；相互作用力是作用在两个物体上的力。
6.【答案】D 
【解析】解：A、皮带传动中，要张紧皮带，是在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力，故A不合题意。
B、厨房的地面铺上防滑垫，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故B不合题意。
C、矿泉水瓶盖上刻有竖条纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故C不合题意。
D、向机器的滚动轴承内加润滑油，是通过使接触面脱离的方法减小摩擦力，故D符合题意。
故选：D。
摩擦力大小的影响因素：压力大小和接触面的粗糙程度。
增大摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度。
减小摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，减小压力；在压力一定时，减小接触面的粗糙程度；使接触面脱离；用滚动代替滑动。
本题考查摩擦力大小的影响因素，以及增大和减小摩擦的方法，摩擦力问题在生活中应用非常广泛，解答此题类问题时要利用控制变量法研究。
7.【答案】B 
【解析】解：由图可知，木块对桌面的压力大小不变，受力面积变为的一半，由可知，压强变为原来的2倍，故B正确。
故选：B。
切割前后，压力不变，受力面积减小一半，可根据压强公式求解。
对于这种切割题目，一定要弄清变量和不变量，才能根据压强公式计算出。
8.【答案】C 
【解析】解：A、B两管上部开口，下端连通，属于连通器，连通器无论管子的粗细、形状如何，只要液体不再流动，两管中液面始终相平。
故选：C。
连通器特点：静止在连通器中的同一种液体，各部分直接与大气接触的液面总在同一水平面上。
此题考查连通器在实际生活中的应用。
9.【答案】B 
【解析】解：液体内部朝各个方向都有压强，所以橡皮膜不论是朝上还是朝下都会向内凹，故CD错误；
在同种液体中，液体的压强随深度的增加而增大，所以橡皮膜朝下时，浸入液体的深度大，受的液体的压强大，橡皮膜凹的更明显，即第二次橡皮膜向瓶内凹陷得更多，故B正确，A错误。
故选：B。
液体内部朝各个方向都有压强，液体压强与密度和深度有关，同种液体深度越深，压强越大。
在液体压强中，深度是指从最高液面竖直向下的深度，明确深度h的含义是解答此题的关键。
10.【答案】A 
【解析】解：甲图是托里拆利实验，玻璃管内是真空，大气压的值等于玻璃管内液柱产生的压强，当大气压变小时，根据可知玻璃管内的液面会下降，故A正确；
B.大气压变大时，大气压高于容器内气体压强，乙图中玻璃管内的液面会下降，故B错误；
C.托里拆利实验中，如果把玻璃管倾斜放置，只要玻璃管内没有空气进去，竖直高度足够，管内液面的竖直高度不会变，故C错误；
D.图乙装置中虽然能测出水柱的高度，但不知道容器内的气体压强，所以不能测出大气压的值，托里拆利实验能准确的测出大气压的值，故D错误。
故选：A。
甲图是托里拆利实验，玻璃管内是真空，大气压的值等于玻璃管内液柱产生的压强，用甲装置根据可更能准确地测量出大气压的值；
大气压变大时，容器内气体压强不变，内外气压差变小。
本题考查了对托里拆利实验的理解，属于基础性题目。
11.【答案】D 
【解析】解：使用塑料吸盘时，先挤出里边的空气，使其内部的气体压强减小，在外界大气压的作用，吸盘被压在了光滑的墙面上，不能利用流体压强与流速的关系来解释，故A不符合题意；
B.当用口吸吸管时，吸管内气压减小，小于外界大气压，大气压压着饮料进入吸管，然后进入口中，不能利用流体压强与流速的关系来解释，故B不符合题意；
C.茶壶盖上开小孔是为了使水壶内外的气压相等，在水的重力作用下，水可以更容易倒出，利用了大气压，不能利用流体压强与流速的关系来解释，故C不符合题意；
D.火车进站时，火车带动其周围的空气快速流动，所以人身体靠近火车的那一侧的空气流速快，压强小，身体远离火车的那一侧的空气流速小，压强大，这个压强差容易将人压向行驶的火车从而造成伤害，能利用流体压强与流速的关系来解释，故D符合题意。
故选：D。
流体包括液体和气体，流体压强与流速的关系：流体在流速越快的地方压强越小，在流速越慢的地方压强越大。分析各个实例应用的原理找出符合题意的选项。
掌握流体压强跟流速的关系：流速越大，压强越小；流速越小，压强越大。能用流体压强解释有关的问题。
12.【答案】B 
【解析】解：
ACD、在水中下沉的铁块、浮在水面上的轮船、空中上升的气球，都受到液体或气体向上的压力，由浮力的产生原因可知，它们都受到浮力作用，故ACD不符合题意；
B、桥墩由于底面埋在地下，其底面不与水接触，因此桥墩没有受到水对其向上的压力，则桥墩不受浮力作用，故B符合题意；
故选：B。
浸在液体中的物体，液体对物体向上的压强大于向下的压强，向上的压力大于向下的压力，物体受到向上和向下的压力差的作用，这个压力差是物体受到的浮力；同理可知在气体中的物体也受到浮力的作用。
本题考查了对浮力产生原因的理解，属于基础题，难度不大。
13.【答案】D 
【解析】解：当胶囊未露出液面时，排开水的体积不变，根据阿基米德原理知，该过程胶囊所受浮力大小不变；
当胶囊露出水面且静止前，排开水的体积不断变小，由阿基米德原理知该过程中胶囊所受浮力不断变小；
胶囊露出水面且静止后排开水的体积不变，根据阿基米德原理知，该过程胶囊所受浮力大小不变。
即ABC错误，D正确，
故选：D。
分析题意知：当胶囊未露出液面时，排开水的体积不变，当胶囊露出水面且静止前，排开水的体积不断变小；静止后排开水的体积不变，由阿基米德原理判断浮力随时间的变化关系。
本题考察学生对浮力大小影响因素的理解，掌握阿基米德原理是解题的关键。
14.【答案】C 
【解析】解：B、根据图示可知，正方体在甲、乙、丙三种液体中都处于漂浮状态，受到的浮力都等于自身的重力，所以正方体在三种液体中受到的浮力是相同的，故B错误；
ACD、由图中可以看出，物体排开液体的体积最小的是在丙中，其次是乙、甲；因为所受浮力相等，根据公式可知，排开液体的体积越大，这种液体的密度越小，所以液体密度最小的是甲，其次是乙，液体密度最大的是丙；正方体漂浮，正方体的密度小于液体的密度，所以三种液体中甲液体密度最接近正方体的密度，故C正确、AD错误。
故选：C。
物体在液体中漂浮或悬浮时，受到的浮力等于自身的重力；根据阿基米德原理分析液体密度的大小关系。
本题考查了物体浮沉条件的应用、阿基米德原理的应用，难度不大。
15.【答案】C 
【解析】解：A、①她用力搬一筐玉米，未能搬起，没有移动距离，故不做功，故A错误；
B、②她又用力推筐，仍未推动，虽然用力了，但没有移动距离，故不做功，故B错误；
C、③在小明的帮助下，他们将这筐玉米抬起并放到手推车上；抬的力竖直向上，玉米在竖直向上的方向上移动了距离，故他们对这筐玉米做了功，故C正确；
D、④接着他们用水平力推着手推车沿水平路面前往仓库，推力水平方向，推车在水平方向移动了距离，因而做功了，故D错误。
故选：C。
做功的两个必要因素：一是作用在物体上的力，二是物体在力的方向上通过的距离；二者缺一不可。若做功，利用计算。据此分析判断。
明确三种情况不做功：一是有力无距离例如：推而未动，二是有距离无力靠惯性运动，三是力的方向与运动方向垂直。
16.【答案】C 
【解析】解：根据可知，，
甲、乙两车的速度之比为：
：6。
故选：C。
已知甲、乙两辆汽车的牵引力的功率之比和牵引力之比，利用公式分析两辆汽车速度之比。
此题主要考查的是学生对速度、功率、功的计算公式的理解和掌握，难度不是很大。
17.【答案】A 
【解析】解：A、根据题意可知，B点为最低点，则小球在B点时速度最大，所以在B点时动能最大，故A正确。
B、小球从B点运动到C点，质量不变，高度变大，速度变小，则重力势能增多，动能减少，将动能转化为重力势能，故B错误。
CD、不计空气阻力，小球机械能守恒，则小球在A、C两点的机械能相等。A、C两点高度相等，重力势能相等。机械能等于动能和势能之和，所以A、C两点动能相等，根据动能大小的影响因素可知，A、C两点速度大小相同，故CD错误。
故选：A。
动能大小的影响因素：质量、速度；质量越大，速度越大，动能越大。
重力势能大小的影响因素：质量、被举得高度；质量越大，高度越高，重力势能越大。
不计空气阻力时，机械能没有转化为内能，机械能守恒。
掌握动能、重力势能的影响因素，理解重力势能和动能的转化可从高度和速度来理解，可以帮助我们更好的理解能量的转化。
18.【答案】B 
【解析】解：根据杠杆平衡条件  可知，当阻力和阻力臂的乘积一定时，动力臂越大，动力越小。由题图可知，当动力作用点在杠杆末端且动力方向与杠杆垂直的时候，即b方向，动力臂最大，故此时动力最小，最省力，故B正确。
故选：B。
根据杠杆平衡条件分析解答：动力动力臂=阻力阻力臂  ，在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小。
此题主要考查了学生对杠杆平衡条件的应用，要使动力最小，则力臂应最长，找到动力作用点A到支点O的最长动力臂是解决问题的关键。
19.【答案】C 
【解析】解：不计绳重和摩擦，根据得，；
弹簧测力计的示数等于拉力F的大小，即6N。
故选：C。
不计绳重和摩擦，根据拉力即可求出物重；弹簧测力计与绳子一端相连，因此弹簧测力计的示数与拉力F的大小相等。
本题实际是把动滑轮的绳子固定端换成了弹簧测力计，以此来考查学生对动滑轮使用的理解。
20.【答案】D 
【解析】解：A、已知物重和动滑轮重相等，由图知，，不计绳重和摩擦，根据知绳端拉力分别为：，，比较可得，故A错误；
C、同一重物G以相同的速度匀速提升相同的高度，由图知，，则甲中绳端移动的距离，乙中绳端拉力移动的距离，所以，故C错误；
B、绳端拉力做的功分别为：
，
，所以，故B错误；
D、将同一重物匀速提升相同高度h，因为物重G相同，所以由可知，
又因为动滑轮的重力相同，所以额外功相同，又因为，所以总功相同，
由可知，故D正确。
故选：D。
由图知滑轮组上承担物重的绳子股数n，不计绳重和摩擦，提升相同的重物，且滑轮重相同，利用比较拉力大小；
根据比较绳端移动的距离大小；
根据比较绳端拉力做的功的大小；
将重物匀速提升相同高度h，根据重力的关系判断出有用功的大小，动滑轮重力相同，额外功相同，根据判断机械效率。
本题考查了机械效率、功和功率比较，利用好：绳重和摩擦不计，、是解题的关键。
21.【答案】脚  地面 
【解析】解：他对水平地面的压力施力物体是他的脚，是由于他的脚发生形变而产生的。武术爱好者对地面施加了压力，由于力的作用是相互的，所以地面对他施加了支持力，他所受支持力施力物体是地面。
故答案为：脚；地面。
物体受到的弹力是由施力物体发生形变产生的；力的作用是相互的。
本题主要考查弹力和平衡力、相互作用力的相关知识，属于基础题。
22.【答案】非平衡  竖直向下  匀速直线 
【解析】解：橡皮在水平面内做匀速圆周运动时，运动方向不断改变，所以处于非平衡状态，橡皮所受重力方向始终竖直向下。
如果此时细线突然断开，而橡皮所受外力全部消失，根据牛顿第一定律它将做匀速直线运动。
故答案为：非平衡；竖直向下；匀速直线。
平衡状态是指静止或匀速直线运动状态；重力的方向始终竖直向下；根据牛顿第一定律判断橡皮的运动状态。
本题主要考查了对平衡状态、重力方向、牛顿第一定律等的认识与应用，属基础题。
23.【答案】 
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【解析】 
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24.【答案】等于  上浮 
【解析】解：如图所示，用塑料瓶制成的潜水艇模型悬浮于水中，根据物体的浮沉条件可知，此时模型受到的浮力等于重力；
潜水艇浸没时排开液体的体积不变，由阿基米德原理可知，潜水艇浸没时受到的浮力不变；
当通过进排气管向瓶中打气时，瓶内气体的压强将变大，水流出潜水艇模型，使得潜水艇模型的重力减小，潜水艇模型将上浮。
故答案为：等于；上浮。
物体悬浮时，浮力等于自身重力；
潜水艇浸没时排开液体的体积不变，由阿基米德原理可知，潜水艇浸没时受到的浮力不变；潜水艇浸没时受到的浮力不变；当通过进排气管向瓶中打气时，瓶内气体的压强将变大，水流出潜水艇模型，使得潜水艇模型的重力减小，据此得出潜水艇模型的状态。
本题考查物体浮力的有关知识，属于对基础知识的考查，难度不大。
25.【答案】不变  惯性 
【解析】解：当游客脚踏滑雪板从斜坡上匀速滑下来时，质量不变、速度不变、高度减小，动能不变、重力势能减小，重力势能主要转化为动能；
滑过终点时，游客由于具有惯性，仍要保持原来的运动状态，所以很难立即停下来。
故答案为：不变；惯性。
影响动能的影响因素是物体的质量和物体运动的速度，影响重力势能的因素是物体的质量和物体的高度，据此判断；
物体有保持原来运动状态不变的性质叫做惯性。
从运动员滑雪的一个场景中，挖掘一些细节的具体的动作或设备的特点，将其与对应的物理知识联系起来，是解决此题的重点。
26.【答案】不可以   
【解析】解：根据功的原理：使用任何机械都不省功，利用斜面可以省力，但费了距离，所以使用斜面不可以省功。
使用该斜面做的有用功等于克服物体的重力做的功，即
，
拉力做的功为
，
则该斜面的机械效率为
。
故答案为：不可以；。
使用任何机械都不省功；
利用求得克服物体的重力做的功，利用求得拉力做的功，再利用求出机械效率。
此题主要考查学生对于斜面这种机械的理解和掌握，关键要清楚任何机械都不省功。
27.【答案】匀速直线  接触面粗糙程度  乙、丙  错误  不一定 
【解析】解：实验中需要用弹簧测力计水平拉动木块在水平木板上做匀速直线运动，木块受到的摩擦力和拉力是一对平衡力，使拉力等于摩擦力。
比较甲、乙图，接触面的粗糙程度相同，压力越大，弹簧测力计示数越大，摩擦力越大，可得出：接触面的粗糙程度及接触面积一定，压力越大，滑动摩擦力越大。
为了验证滑动摩擦力大小与接触面的粗糙程度有关，需控制压力及接触面积相同，改变接触面的粗糙程度，应比较乙、丙两图。
将图甲中的木块侧放，压力及接触面的粗糙程度不变，改变了接触面积，测出的摩擦力与图甲实验所测出的摩擦力相同，说明滑动摩擦力大小与接触面积无关，可验证猜想C错误。
如图2，保持木块相对地面静止，木块受到的摩擦力和弹簧测力计的拉力始终是一对平衡力，实验中不一定要匀速拉动长木板，便于操作。
故答案为：匀速直线；接触面粗糙程度；乙、丙；错误；不一定。
弹簧测力计拉动物体时，弹簧测力计显示拉力大小，当物体在水平面上进行匀速直线运动时，物体受到的拉力和滑动摩擦力是一对平衡力，根据二力平衡条件判断滑动摩擦力大小；
滑动摩擦力大小跟压力大小和接触面粗糙程度有关。当接触面粗糙程度一定时，压力越大，滑动摩擦力越大；当压力大小一定时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大。
滑动摩擦力大小跟接触面积无关；
滑动摩擦力大小跟压力大小和接触面粗糙程度有关，跟物体的运动速度无关。
掌握滑动摩擦力大小的影响因素，利用控制变量法探究滑动摩擦力大小跟各因素之间的关系。
28.【答案】左  便于测量力臂    寻找普遍规律  省力  C 
【解析】解：杠杆如图甲所示，右端向下倾斜，则重心应向左移动，故应向左调节左端或右端的平衡螺母，使杠杆处于水平位置平衡，以便于测量力臂；
根据表格中的实验数据得出杠杆的平衡条件：动力动力臂=阻力阻力臂或；
在探究过程中，需要进行多次实验的目的是避免偶然性，寻找普遍规律；
如图丙所示的剪刀，动力臂大于阻力臂，根据杠杆平衡条件可知，动力小于阻力，所以属于省力杠杆；为了树枝更容易被剪断，应尽量减小阻力臂，所以应把树枝放在剪刀的C位置。
故答案为：左；便于测量力臂；；寻找普遍规律；省力；C。
如果杠杆左端向下倾斜，应向右调节左端或右端的平衡螺母；如果杠杆右端向下倾斜，应向左调节左端或右端的平衡螺母；使杠杆处于水平位置平衡，以便于测量力臂；
杠杆的平衡条件：动力动力臂=阻力阻力臂或；
在探究过程中，需要进行多次实验的目的是避免偶然性，寻找普遍规律；
根据力臂的大小解答。
本题考查了“探究杠杆的平衡条件”的实验，难度较小，属于基础性题目。
29.【答案】解：由液体压强公式可得：物体A未放入水中时，水对容器底的压强；
由重力公式可得：物体A的重力；
容器的总重力；
物体A在水中静止时，容器对桌面的压力F大小等于容器的总重力，即；
由压强公式可得：物体A在水中静止时，容器对桌面的压强；
由密度公式可得：物体A的密度；
因，根据密度大小与浮沉的关系可知：物体A在水中静止时，处于漂浮状态；
根据物体的浮沉条件可知：物体A漂浮时受到的浮力；
根据阿基米德原理可知：物体A在水中静止时，浸入水中的体积。
答：物体A未放入水中时，水对容器底的压强为800Pa；
物体A在水中静止时，容器对桌面的压强为975Pa；
物体A在水中静止时，浸入水中的体积为。 
【解析】已知物体A未放入水中时容器的水深、水的密度，由液体压强公式可求出水对容器底的压强；
已知物体A的质量，由重力公式可求出物体A的重力；
容器的总重力；容器对桌面的压力F大小等于容器的总重力；
已知容器的底面积、容器对桌面的压力，由压强公式可求出物体A在水中静止时，容器对桌面的压强；
已知物体A的质量、体积，由密度公式可求出物体A的密度；
已知物体A的密度，根据密度大小与浮沉的关系可确定物体A在水中静止时，处于漂浮状态；
根据物体的浮沉条件可知：物体A漂浮时，受到的浮力大小等于重力；
已知物体A受到水的浮力、水的密度，根据阿基米德原理可求出物体A在水中静止时，浸入水中的体积。
本题考查液体压强和压强的计算、物体的浮沉条件、利用阿基米德原理进行简单计算。解题关键是熟练运用力学公式。
30.【答案】解：由图知，，不计绳重和摩擦，拉力，则动滑轮的重力：
；
拉力端移动距离，
拉力做的总功，
拉力做功功率：；
克服物体重力做的有用功：
，
滑轮组的机械效率：。
答：动滑轮重为9N；
拉力的功率为6W；
该滑轮组的机械效率为。 
【解析】由图知，承担物重的绳子股数，不计绳重和摩擦，拉力，据此求动滑轮的重力；
拉力端移动距离，利用计算拉力做的总功，再利用计算拉力做功功率；
利用计算克服物体重力做的有用功，滑轮组的机械效率等于有用功与总功的比值。
本题考查了使用滑轮组时动滑轮重力、有用功、总功、功率、机械效率的计算，属于基础题目。
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